

本期主题:易地扶贫搬迁

离石区信义镇任家沟村

“搬出去,换个活法”

□ 王艳

走进离石区信义镇任家沟村易地扶贫搬迁安置点,一排排晋西北风格的民居沐浴在一片金黄的阳光中,人们三三两两地从院里悠闲地走出来。从大山里搬出来的高贵的也像往常一样,与邻居开心地拉着家常。

这样的美好生活,几年前,高贵的都不敢想,“从18岁嫁到村里,全家7口人就挤在一孔窑洞里,如今国家给我们补贴,让我在有生之年,能搬出大山,住上宽敞明亮的小平房,这都感谢党的好政策!”74岁的高贵老人脸上挂满了笑容。

去年以来,离石区启动了易地扶贫搬迁六环联动工程,投资2.7亿元建成13个移民安置点,信义镇任家沟村易地扶贫搬

迁项目被列入计划,高贵的也被纳入其中。

在政府工作人员上门介绍易地扶贫搬迁政策时,高贵的便一口答应下来,在搬迁协议书上签上了自己的名字。那一刻,她下定决心“搬出去,换个活法”。

根据政策,高贵的家分到了25平方米的房子,不仅如此,新家可以拎包入住,电视、沙发、床等家具样样俱全。高贵的家只带着被子就入住了。像高贵的家一样,去年,随着该村易地扶贫项目的交工,该村50户108名村民摆脱了祖祖辈辈延续下来



任家沟新村 记者 郭炳中 摄

的险恶生活环境,搬入新居开始他们的美好新生活。

据了解,信义镇任家沟村易地扶贫搬迁安置工程项目占地20.8亩,共安置任家沟村建档立卡贫困户24户49人和同步搬迁户26户59人。同时配套建设公厕、室外排水、供热、供电等管线工程及绿化、硬化、围墙、大门等基础设施工程,另外还配套日间照料中心、医疗卫生室、便民超市等公共服务

设施,达到搬迁户“拎包入住”的标准。截至去年底,该村已经全部搬迁入住。

有了好房子,还要过上好日子,该村党支部书记杨润平介绍,不仅要让群众搬得出,还要让他们稳得住,能致富。如今,通过实施200KW光伏发电项目和1400亩核桃林产业,该村贫困户人均收入达到12000元。同时还发展了生态造林产业、天然储藏产业,真正让搬迁群众有事做、有稳定收入。



广场舞激情舞出欢乐节



新华书店读书的市民



摄影展引人注目

兴县张家梁移民新村:奔向幸福新生活

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 杜凤英)近日,在兴县张家梁移民新村,一排排整齐崭新的楼房映入眼帘,干净整洁的街道,灰白格调的墙体映衬着红艳艳的灯笼对联,使新村处处洋溢着节日的浓厚氛围,倍加温馨。记者见到了新年里刚住进新房、满脸洋溢着幸福的梁利一家。

梁利家新房门前挂着大红灯笼,院内打扫的一尘不染,推门进去,一家三代人围坐在一起聊天、打牌热闹非凡。刚刚装修一新的家,电视、冰箱、沙发一应俱全,鲜红的福字、嫩绿的盆景,加上屋里适中的温度,映衬着一家人的其乐融融的笑脸,一幅和谐幸福的景象。

四十七岁的梁利与妻子康兰生有一子一女,至结

婚以来两个人就一直住在蔡家崖乡张家梁村种地维持生活,由于该村地处偏僻,生产生活条件落后,一方水土无法养育一方人,被政府确定为贫困村,并对该村实行整村易地扶贫搬迁。

“以前的老屋就是两孔窑洞,房前是崖,屋后是坡,吃水难、用电难,行路更难。”回忆起以前的生活,梁利的老父亲梁利感慨万千。他和儿子同时被移到了新村,新房就在儿子隔壁,一家一套,对于这位年近七旬的老人来讲,住进这样的楼房是一辈子也不敢想的事,如今过上了城里人的生活,幸福的无以言表。

“从知道要搬迁那天起,一家人就日日盼,夜夜念,今天终于实现了。”和儿子两个家,两套房共出了不到5万元,地板和墙都是政府统一装

好,政府统一给新村所有的搬迁户安装了壁挂炉取暖,手动控温,各家可以根据自己的需求调节温度。厨房里也是统一煤气做饭。“家具是自己添置的,除此之外基本都是政府统一弄好了,大家基本是拎包入住。”康兰生一边带着记者展示她的新家,一边介绍。

得益于国家的好政策,易地扶贫搬迁让许许多多和梁利一家一样的贫困户搬出了穷窝,拔掉了穷根,过上了幸福的新生活。展望未来,梁利一家老小心心满满,人生开始有了新的规划,生活有了新的盼头,在新的一年里争取把日子过得红红火火。

挪出穷窝住新房

□ 徐龙

今年65岁的王国庆做梦也没想到,这辈子还能住上这么漂亮的新楼房。从2018年12月5日搬进方山县峪口镇移民新楼房,虽然已过去了50多天,可王国庆一家人激动得心情还仍未平复。“很早以前,在大山里住上窑洞,又小又暗又冷,一住就是60多年。”王国庆回想起曾经生活艰难的日子,感慨地说:“是党和国家的好政策,才有了我们今天的好日子。”

王国庆住在方山县北武当镇松泉村,这里是国家级深度贫困小山村,全村共有110户247人,其中建档立卡贫困户就有80户115人,该山村草场面积小、质量差,牲畜少是这里脱贫致富难、农村经济发展难的最大制约,是典型的“一方水土养活了

一方人”穷地方。为了解决这一问题,让山区贫困群众能够尽快走上脱贫致富的金光大道,县里镇里一致同意,把松泉村的贫困群众彻底挪出穷窝。习惯了穷日子的王国庆一家正好赶上了好政策、好时代。一时间,一处处移民新房拔地而起,并与峪口镇商业街的商场、饭店、文化广场、卫生所、幼儿园、小学、医院等便民场所紧紧相连。王国庆告诉笔者,“苦日子到头了,山区人民过上了甜蜜的好生活。”

“我们只出了一点微薄小钱,添置点家具就住进了漂亮的新楼房,自来水、暖气、电、路等基础设施一应俱全,比起原来的土窑洞宽敞多了,住得也更舒服。”王国庆满足地说道:“现在生活越来越好,我住在移民新区在小区物业打工,每月能领到1500元工资,再加上老两口的养老金,脱贫致富一点问题都没有。”

十三届全国人大二次会议在京开幕

(上接1版)国际收支基本平衡,进出口稳中提质;宏观杠杆率基本稳定,金融财政风险有效防控;农村贫困人口减少1000万以上,居民收入增长与经济增长基本同步;生态环境进一步改善,单位国内生产总值能耗下降3%左右,主要污染物排放量继续下降。

李强在报告中提出,做好2019年政府工作,要注重把握好以下关系:一要统筹好国内与国际的关系,凝心聚力办好自己的事;二要平衡好稳增长与防风险的关系,确保经济持续健康发展;三要处理好政府与市场的关系,依靠改革开放激发市场主体活力。

李强强调,2019年要突出重点、把握关键,扎实做好十项工作:一是继续创新和完善宏观调控,确保经济运行在合理区间;二是激发市场主体活力,着力优化营商环境;三是坚持创新驱动发展,培育壮大新动能;四是促进形成强大国内市场,持续释放内需潜力;五是促进全面小康建设,扎实推动脱贫攻坚和乡村振兴;六是促进区域协调发展,提高新型城镇化质量;七是加强污染防治和生态建设,大力推动绿色发展;八是深化重点领域改革,加快完善市场机制;九是推动全方位对外开放,培育国际经济合作和竞争新优势;十是加快发展社会事业,更好保障和改善民生。

李强还就加强政府自身建设,民族、宗教和侨务工作,国防和军队建设,香港、澳门发展和两岸关系,以及我国外交政策作了阐述。

根据会议议程,大会审查国务院关于2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划草案的报告及2019年计划草案、2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算草案的报告及2019年全国预算草案。

在主席台就座的还有:丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈曙光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官崔世安列席会议并在主席台就座。

出席全国政协十三届二次会议的政协委员列席大会。中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。各国驻华使节旁听了大会。

政务动态

zhengwudongtai

杨巨才出席市区及周边散煤污染治理工作督查汇报会议

本报讯(记者 王洋)3月5日,副市长杨巨才出席市区及周边散煤污染治理工作督查汇报会议。市直相关单位、各县市区负责人参加会议。

会上,市政府督查室就市区周边集中供暖清洁取暖进展情况的督查情况进行了详细的汇报。

听取汇报后,杨巨才指出,散煤污染治理工作已经成为大气污染防治工作的一

项重点内容,对于我市来说,时间紧、任务重、要求高、标准严。他强调,各相关县(市、区)要进一步提高认识,高度重视,务必要把这项工作作为一项政治任务来抓;要加大考核问责力度,落实好奖补资金政策,联合相关部门迅速开展督查整治行动,齐抓共管,强力推进,确保按时按点全面完成我市散煤污染治理工作任务。

全市教育工作暨全面从严治党会议召开

本报讯(记者 王涛)3月5日,全市教育工作暨全面从严治党会议召开。今年我市将加大农村新改扩建公办幼儿园和普惠性幼儿园建设力度,统筹推进学前教育普及普惠、安全优质发展。

会议指出,今年要继续实施《第三期学前教育行动计划实施方案》,加大农村新改扩建公办幼儿园和普惠性幼儿园建设力度,全市将建成普惠性幼儿园45所,确保晋中城区普惠性幼儿园覆盖率达到70%,其余12县(市)普惠性幼儿园覆盖率达到75%,每个乡镇必须建成一所标准化中心幼儿园。要

全面推进城乡义务教育一体化改革,扎实推进普通高中教育,深入实施第二期特殊教育提升计划,加强各类教育协调发展,提升人民群众教育获得感。

会议强调,2019年全市教育工作要深入贯彻落实全国、全省教育工作会议精神,坚持和加强党对教育工作的全面领导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持发展抓公平、改革抓体制、安全抓责任、整体抓质量、保证抓党建,加快推进教育现代化,办好人民满意的教育,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

全市公安机关收听收看全国“两会”盛况

本报讯(记者 李雅萍)日前,全市各级公安机关组织民警利用学习强国APP、电视、网络等媒体认真收听收看全国“两会”盛况。

离石区公安局民警表示,李强总理的报告指明了全国2019年的形势、目标、任务、责任,报告内容句句贴心、声声振奋。汾阳市公安局文峰派出所户籍民警张瑞峰表示,总理在报告中提到的“不能让繁证明来回折腾企业和群众”,再次对公安机关服务民生提出要求,作为一名户籍民警,将切切实实地发挥好“一网通办”便民利民举措,让百姓们少跑一趟,少等一天,少签一次。市公安局政治部宣传处民警表示,要认真学习贯彻领会全国“两会”精神,把学习成果转化为进一步做好维护稳定、打击违法犯罪、防范化解矛盾纠纷、严格

公正执法、优质高效服务等工作的基础和前提,牢记使命,不负时代重托,为建国70周年献礼。柳林县公安局民警表示,要紧跟党的步伐,切实把学习激发出的政治热情转化为干好工作的实际行动,为全面建成小康社会添砖加瓦。石楼县公安局民警采取专题讨论、浏览新闻动态等形式进行学习讨论,不断深化对“两会”精神的理解和消化。

收听收看全国“两会”盛况,全市广大公安民警备受鼓舞,纷纷表示,要把认真学习、深刻领会全国“两会”精神作为当前和今后一段时期的重要政治任务,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,全力做好各项公安工作,切实担负起党和人民赋予的新时代新使命。



脱贫故事